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Излази недјељом.
Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ н АУ- 
СТРО УГАРСКУ (с БОС- 
НОМ и ХЕРЦЕГОВИНОМ' 
на годину 6 ф.. ка по год 
•” ф., на четврт године 1 ф 
и 50 повчића.

За све остале земље у 
ЈЕВРОНИи АМЕРИЦИ: на 
годину 20 франака, на по 
године 10 Франака, на чет- 
врт године 5 Франака.
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Претплата нгал.с се у 
плаћеним пис.чииа непо- 
средно адмикистраццји «Г.т. 
Црногорца« на Цетин.с, а 
може се и картом упут- 
ннцом на пошту у Котор. 
Дописи тпљу се уредннш- 
тну. Рукописисе не враћпју

За огласе плаћа се од 
■ реда 5 повчића. За већс и 
’ на дуже врцјсме ман.е.
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ТЕ/1ЕГРАМИ „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА '.

Берлин, 25 децембра. — Др. ГеФ- 
кен, државни еавјетпик у Хамбургу, 
који је нрије њеколико мјеееца, по 
наредби кнеза Виемарка, бпо затворсн 
ради штампања даевпика Цара Фрц- 
дрнха III, пуштен је на слободу.

Цар Вилмелм II написао је и 
опет кнезу Биемарку писмо, у ком га 
топлијем ријечима увјерава о својој 
милости.

Биоград, 25 децамбра. — Влада 
Николе Христића поднијела је јучер, 
па бадн.и-дан, оставку. Одлука Кра- 
л.ева очекује се послије празника.

Петроград, 25 дедембра. — „Јоиг- 
па1 <1е 8Т РеТегзћоиг^ брани ип- 
глеског вел. посланика, лорда Морјера, 
од њемачкијех новина, које су Мор- 
јера биједиле да је у њемачко-Фраи- 
цуском рату, поелнје Седана, нздавао 
нокрете њемачке војске. Француски 
лиет руске владе изјављује, да лорд 
Морјер ни ио што не бн могао учи- 
иити опо што му се нодмеће са ње- 
мачке етране.

Берлин, 28 децембра. — Новиие 
„Роа1“ јављају да ћс се Нашљедкик 
Цесаревић руски брзо вјерити са хе- 
сеискохм кнегнњицом Алисом (упуком 
инглеске Краљице).

Сриједац, 28 децембра. — Вугар- 
ска. влада, не хотећи да прнзна зако- 
нитост садашњега састава бугарског 
св. спнода. обуставила Ае синодалне
сједнице и обратила се бугар. ексарху 
у Цариграду да нарецц нове пзборе.

Кп.аз Арссннје А. Карађорђевпћ 
ирнмно је овај брзојав из Беча, 30 
децембра:

Послат од пука Царевијех хусара 
да ноложнм вијенац на гроб нашег 
нремилог друга, Књаза Ђорђа. крену-

ћу у недјељу еа Сењеке Ријеке. Да 
лп ћу вас затећн на Цетињу?

Долгоруков

Изјаве жалости на смрт Књаза Ђорђа.
Од Владалаца и чланова владалач- 

кијех домова стигле су ове изјаве ж. 
лости:

„Цариград, дворац Јилдиз.
„Његову Височанству Књазу Николи.

Ја иекрено учествујем у дубокс 
жалости која је обузела срце Вашег 
Височанства смрћу Књаза Ђора Кара- 
Ђорђевића.

Абдул Хамид“. 

„Царское Село.
„Књазу Петру Карађорђсви' у.
Пук хусарски п ја молимо вас да 

вјерујете у иекреност којом учеству- 
јемо у несрећи те је задесила вашу 
породицу. Та је Јрсрећа и наша, -јер 
смо ми изгубили премилог друга, коме 
ће драга успомена битн вјечнта у иа- 
шем пуку. Мн се молимо за покој ду 
ше вангег преминулог брата.

Велики Књаз Никола млађи“, 

Од шпанске Краљице Изабеле II, из Париза:
.Књазу Петру КарађорђевиКу.

Прпмпте моје сажаљење ради смр- 
тн вашега брага, еасвим од срца. Ва- 
ша болећа пријатељица

Изабела".

Из Млетака:
•Књазу Петру.
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Књаза Ђорђа, молнм вас да вјерујете 
у дубоку тугу којом учествујем у ва- 
шој жалости.

Даринка."

Из Монакова:
»Књазу Петру Карађорђевићу. 
Молим Вашу Свјетлост да прн-

мите увјерење мог дубоког сажаљења 
са вел.ега јада који вас је енашао.

АрнулФ.“

Осим тога су изјавили своју жа- 
(ост и еви преставници великијех др- 

I кава на Двору 1Вегова Височанства.
\ но ееби се разумнје, да еу етнгле 

| голеће нзјаве од евијех рођака на и од 
.сногијех иријагел.а н оданнка дома Ка- 
•а-Ђорђевића, од разних крајева срн- 
гва и словенства.

И 3 НОВИНА.

„Браник" од 15 децембра, бр. 
147, доиоси овај помен :

+ КЊАЗ ЂОРЂЕ А. КАРАЂОРЂЕВИЂ.
Јавили смо у прошлом броју да је 

умрво Књаз Ђорђе А. Карађорђевић у Гру- 
ку крај Дубровника. Не знамо још је ли 

, е покојник болан-и преболав из Абације 
;рај Ријеке у Црну Гору враћао и на иуту 
умрво, или је сишао у Гружуда буде зар 

( ближе оним црним али милим стијенама
. дје ће младоме да буде гроб.

Књаз Ђорђе, трећи син Књаза Алек- 
, ■ андра, родио се ако се не варамо 1856.

год. у Бнограду гдјејепри криггењу добио 
' име свога славнога дједа Кара-Ђорђа. Када 
) -е Књаз Александар иослије изласка из 
, Србије са својом породицом наетанио у 
! Пешти, био је Књажевнћу Ђорђу и брату 
ј иу Арсеннју први учитељ и ваеиитач Сте- 

ван В. Поповић, у кога су оба млађа сина
| Књажева свршила основну школу и отио 
ј чела по томе гимназијеку наставу у чуве- 
I ном инетитуту Сењијеву у Пешти.

Пошто се год. 1868. Кнегиња Персида 
• са дјеном својом преселила у Беч, нроду- 

жио је Књаз Ђорђе неко вријеме гимна- 
1 шјске науке у Бечу и довршио је у Па- 

гизу, гдје је за тим евршио и чувену
ојсну тколу Сансирску.

П.ља..
бистру и проникљиву памет и необичну 
оштрину духа а од оца скромност и штед- 
љивост — и одликовао се тим врлинама 
од дјетињства до гроба. Са честог и теш- 
ког боловања у дјетињству био је Књаз 
Ђорђе мало заостао растом и снагом иза 
најстаријег брата свога Књаза Петра па 
и од млађег брата му Књаза Арсенија, 
који је читав див.

Књаз Ђорђе се но свршеним наукама 
био иастанио у Паризу откуда је чинно 
всђе нутове по Ипглеекој, Италији, на ка-

нарска оетрпгЛ и по земљама сјеверне 
АФрнко, ноуке и здравља ради. У нисмима 
која је са путова својих писао св< јтн својој 
огледа се необични дар посматрања и свјеж 
хумор кроз који пробија мјестимице тужна 
номисао да нисац не ће битн дуга вијска.

Са путовања евога враћао би сс да 
походи кашто свога старога родитеља 
Књаза Алексапдра у Темишвару или брата 
Књаза Петра на Цетињу.

Кад му је брат Књаз Арсеније довр- 
шио евоје науке и ступио у Француску 
војску те отишао чак у Тонкин, настани 
се Књаз Ђорђе са сестрићем Алексом Ни- 
колајевићем у Црној Гори, гдје одабра 
себи дивно мјеето у крај мора ниже Бара 
и озида ту лијен дворац — у мисли да 
одсели тамо и свога старога родите.ља.

Кад је Књаз Ђсрђе након смрти оца 
свога Књаза Александра примио управу 
породичних добара у Гумунијн и уредио 
имовину оца свога — пошао је са братом 
Књазом Арсенијем у Петроград, гдјс су 
обојица ступили у војничку службу и при- 
мљени у војничку гарду. Ту су за врло 
кратко вријеме оба младаКњаза Карађор- 
ђевића стекла тако велико уважење из 
највиших кругова и руске царске породице, 
да еу придијељени царској и царичнној 
свити.

На слабуњавога Књаза Ђорђа мора 
да је петроградска сурова клима штетно 
утицала, јер је он ове јесенн потражио 
блаже поднебље Црне Горе. Ту кажу да 
се на несрећу своју једним јаким јахањем 
тако прегонио, да је пропљувао крв пз 
нлућа. За боне груди своје заман је тра 
жио лијека у гштомини ријечке Опатнјо 
гдје су га његовала и дворила браћа, 
сестрић и еестричина.

Смрт младога Књаза Ђорђа је велики 
удар за породицу Књаза А. Карађорђевића, 
а српски народ губи у њему једног одлич- 
ног члана свога, који га јс вазда жарко
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ничком спремом, својом свјетском обрано- 
ваношћу и многим лијеним и илеменитим 
цртама свога карактера вазда и па сваком 
мјесту био на дику.

У иреговорима које је покојник у 
ношљедње данс живота свога водио са 
„Матицом Сриском11 око уређења вслике 
задужбине свога родитсља Књаза Алексан- 
дра, јасноје избијао на видик онај великп 
нијетет, којим се Књаз Ћорђе одноеио 
нрема вољи евога оца а и жарко родо- 
љубље његово, којим је тежио да задуж-

ЖТАК „Г.1АИ ИРНОГОРНГ*.

Биљешке с пута кроз Македонију 
и Стару Срвију.

1. Јула ове године ириспијем 
галијом нз Смирне у Цариград, а пз 
Царнграда опет галнјом у Свету 
Атонску Гору. Кад сам до св. Атоиске 
Горе дошао, изађем на суху земљу 
код руеког Манастира Св. Пантелије. 
На агепцији Турска полиција узе мп 
путии лист и ушташс ме: > гдје ћу 
иочинути ? А ја им одговорнм: „Ја сам 
Србии, и рад бнх бно да отпочинем 
у манаетпру Хн.чсндару.“ — На аген- 
цији ми даље рекоше: „Кад ее вратиш, 
ти дођп у Накарије, гдје ћеш добптп 
свеј путнн лист натраг.“ —- За тим 
нађем једног брата Србина и упитам 
га за пут у Хилендар; он ми одговори 
„и ја ћу тамо“, — те тако се заједно 
унутнмо у ту светињу ерпеку. Кад 
смо дошли до капије, ја упитам вра- 
тара, може лн се у ко гаку манастир- 
ском преноћити? Ои од авори: „при- 
пекајте да упитам.“ — Мало послије 
дође један старг н рече; „Шта?Ви 
сте Србнн? Србе не примамо, већ 
ајдете у манастир Зограљ! Тамо ће 
вас примити.“ —

Мн се упутисмо у манастир Зог- 
раФ у намјери да тамо преноћпмо, па 
да се сјутра рано вратимо на св. 
литургију. Уз пут ми брат Србин 
нричаше како у Хилендару не примају 
Србина. Пређе је, велп, Хилендар био

српски, а сада су га Бугари заузелн. 
Од пређе еу у Хилендару вазда била 
по трп калуђера из Србнје; иа кад су 
Вугарн Хнлендар окуинрали, они н 
њпх тројнцу из конака ишћерали.“

На те ријечп мојега саиутик,:; 
тако еам се ожалостио да еу мн нз 
очију сузе иокапале. А како инеби?! 
Хилендар, чнсто српска светиња, за- 
дужбина нашег славног и велпког 
жуиана Немање, а данас је дочекао, 
да се по њему башкаре Вугари!

Кад емо дош.чи у ЗограФ, лијеио 
еу нае иримпли, иремда еу и у томе 
манаетпру Бугарн. Сјутра дан, као 
што је већ било уговорено, рано ура- 
нимо п одемо на св. литургију у 
Хилендар. Кад сам први нут у цркву 
ушао, у мало ее пнјесам заилакао од 
веље радоетп. Смјерно сам се ноклонно 
н цјеливао ћивот Св. Спмеуна. Кад 
сам разгледао манаетпр, учинило ми 
ее, да такве љеиоге и красоте нијееам 
у своме вијеку видио. Њих не може 
неро описати!.... Поелије св. литур- 
ђнје иоклисар ми иоказа разне св. 
мошти, часно дрво, на коме је Спасп- 
тељ наш и господ Исус Христос раза- 
пет био; даље мн ноказа свету пречнс- 
ту крв Снаситељеву н друге свете 
утвари.

У Хплендару се растанем са 
својим сапутником, па наставим даље 
сам нутовати и обиђем још двадесет 
манастира и дванаест шкитова. У 
сваком манастпру смјерно сам се пок- 
лонио и помолио вишњем Богу за 
бољитак измучепог и јадног српског

народа. За тим еам се пео на високи 
Атон. То је впсока гора: требало је 
да нрпђе 6 еата док еам се на врх 

■ < пео; На врху Атона лежп божји 
р св. Преображенпје.... Браћо Срби ! 
\ : ан је иоглед са св. Атона, али још 

је дивнија светиња његова! Св. Атон- 
< ка Гора јесте најсветије мјесто еваком 
нравом Србнну, а оеобнто манаетнр 
Хнлендар, којн је дапае у бугарекијем 
рукама. Свн нравославни народи пма- 
ју своје манаетпре н своја званија у 
св. Атонској Горн, а само Србн тога 
немају! Но даће Вог да ернекп орао 
закрнли н то сваком Србнпу евето 
мјесто.

Из св. Горе дођем у Солун. Ту 
се нађем с некпм ђацима. Ја их унн- 
тах : „Откуда сте и игга сте?“ онн 
мн одговоршие: „Мп емо Влгари из 
Маћедоннје.“ — Ја нм на то нримје- 
тих : „Ви нијестс Бугари ; ви сте Србп 
Македонци.“ Око тога се изродн пре- 
нпрка, у којој пм ја сасвнм докпзах 
да су чисти н нрави Срби. Онда један 
од њих признаде те ми чисто жалосно 
рече: „Ако ћемо, брате, правим нутем, 
мн јеемо Срби; али зашто сриска 
држава нема осјећаја за нас? — За 
што нам не шаље учитеље и понове ?
— Бугарн се за нас заузимљу: шаљу 
нам попове и упитеље, и о свом трош- 
ку издржавају све наше школе. То 
нсто нам нуде и Грци, алн ми внше 
волпмо бити Словени него Гркомани.“
— Мене су ове ријечи јако озлоједиле. 
Увпдио сам, да су ови ђацп доста 
искрена и безазлена створења, али да

немају правога иојма о својој народ- 
ноетн. С тога нм етанем доказпватн, 
да Вугари нијесу словенске крви, па 
према томе кад онн самп нризнају да 
су Словенп, онда нијеоу Вугари. Дал>е 
пм показах, да једино што иравослав- 
ие Словене везује за Вугарс, да је то 
иравославна вјера, објаенившп им у 
псто вријеме, да два нли три народа, 
који једну вјеру исповиједају, ие мо- 
рају бпти и једног крвног сродства, 
једног стабла народног : н да опет два 
народа једног стабла могу иеповиједати 
двије сасвнм разлнчпте вјере. За прим- 
јер еам навео Влахе н показао им. да 
су онп романеке а ие словенске крви 
наниак исповиједају православну вјеру. 
Док, међу тнм, њиховп суплеменнци 
Талијани, Французи, Шпањолци испо- 
виједају вјеру католпчку. Онп су ме 
нажљнво саелушали и зареклн ее да 
ће увијек од тога часа остати Србн, 
као И1Т0 II јвСу. ПоСЛИЈв ПХ уКОрИМ, 
што толико ропћу на мајку своју Ср- 
бију п увјерим их да она, у колико 
јој је могуће, чинн све те да своју 
дјецу н синов ■ очува и заштити.

Из Солуна пођем иут Скопља н 
то пјешке у тој намјери, да бнх што 
боље могао проучпти тамошњи иарод 
и остале околностн. Врло је несигурно 
ићи пјегаке кроз Стару Србију и Ма- 
кедоиију од Арнаута и друшх хара- 
мија турских. Кад сам прошао солун- 
ско поље, дођем до једне штације. Већ 
се бјеше и мрак спустпо. Ја ее увра- 
тим на конак код једног Србина којп 
ту на штацији ради бакалску радњу.



бина очева буде од кориети синови- 
ма српским из свију оних крајева у 
којима живи срнски народ. Срећа је за 
српску просвјету што је Књаз Ђорђе још 
толнко поживио дајемогао оставину свога 
родитеља са ..Матицом Српском" снора 
зумпо на чисто извести и утрти нуте ње- 
зином коначном уређењу.

Родољубиво ножртвовање које је Књаз 
Ђорђе ноказао око уређења задужбине 
свога оца а у корист срнске просвјете, 
кадро је да му обезбЈеди трајан и захва- 
лан спомен у нашем народу.

Нека је нокојнику лака земља а вје- 
чан спомен у народу српском!

Анд. Ђорђевић наставпа своју 
студију у „Браничу“ нод насловом: 
Богишићев »отити имовински законик 
за књажевину Црну Г»ру« овако:

II.
(Наставак.)

Закуинина (чл. 302); цијена, (§ 
677); гаегсез: 1ерпх; <1ег МЈеЉ-оЈег Расп1- 
ипв.

3 а л о г, (чл. 862) - залога или ираво 
залоге; заложно нраво; рј&пиз 1а1о вепви; 
1е папНззетеп!; (1ав Р1ап(1гесћ1.

3 а л о г а, (чл. 863) — покретна за- 
лога (ручна залога) (§ 305); рђргав в1г1с1о 
зопви; 1е &а&е; <1ав Наи(1 — о<1. Еаив!— 
р1аи(1.

Занрјета или забрана, (чл. 637, 658).
— Забрана (раснолагања са својом имо- 
вином); га1ег<Пспо; Гт1ег(ИсКоп; (1а8 Уег- 
ћо1.

Замјеник, (чл. 401), замјеник.
Застава, (чл. 865) — — ненокретна 

залога; баштинска или миљачка залога; 
хипотека; интабулација (§§ 305, 326);
— ћуроЉеса; 1’ћуроШЦие; <Не НуроШек 
о<1ег (1аа бгипЛрГаиЗ. — Према томе: за- 
ставни дуг; заставне књиге; заставно нра- 
во; заставни дужитељ.

3 а с т а р а, (чл. 950) — застаре- 
лост (дугова) (§ 922); ргаевспрИо ехКп- 
сНуа; 1а ргевспрИоп ИћбгаКлге; <Пе Уег- 
јаћпш§. — в. Одржај.

Заузеће (пустих ствари), (чл. 342); 
оссираНо; 1’оссираНоп.

Зачето дијете, (чл. 956), — (§ 41); 
боље з а ч е д а к, сопсерћш.

Зла намјера или зло лукавство (чл. 
270, 234, 236) — злоиамјера (злона- 
мјср ?) (§ 819) — (1о1ив та1ив; 1е (1о1!; (Не 
Аг§ћв1, сће ћбве Аћзгаћ!.

Изванредни одржај, (чл. 46)
— изванредна застарелост за стицање 
својине и других стварних ирава (§ 931).

Изгуб добитка, (чл. 923) — пагу- 
б љ е н н д о б и т а к, (§ 819) 1исгига севвапв
V. ш!1егсер1ит; 1е $аш; еи1&ап#епег Оетип 
о(1ег це&абтег 8сћа<1еп.

Изјава о смрти (отсутнога), (чл. 678)
— о г л а ш а в а њ е несталогазау- 
мрлог (§ 51); 1а 4ес1агаКоп (Гаћзеиее; 
с11е Тос1е8егк1агип“'.

Изјава пунољетства, (чл. 638) — 
о г л а ш а в а њ е м а л о љ е т н о г з а и у- 
н о љ е т н о г, (§ 152); уеша ае!аН8; 1’етап- 
с1раИоп; <Ие Уо11јаћп^ке118егк1агип§'.

И м а л а ц. „Ималац се у народноме

језику зове свак ко има негато у имовини 
својој“ (чл. 801); а,

„Имаоник је пак, у овоме Законику . 
не само онај који доиста нешто има негс 
и у опште сваки човјек, па и свака уста 
нова (као држава, цркви. и т. д.) којима 
се признаје нраво и подобност имати своуу 
сопствену имовину" (чл. 801). „Сзакн )е 
човјек имаоник, т. ј. у границама закона 
свак је потнуно властан имати саоју сои- 
ствзну имаовину: тећи је, уживати и тиме 
ио вољи раеиолагати“ — (чл. 10).

Имаоништво је оиште нраво имаони 
ково само по себи. (Чл. 953). —Аријечи:

Имаоничко право, (чл. 953), значе што 
и имаоништво.

Имаоничко друштво, в. друштво нма-
оник.

Искуи ради јавне потребе (чл. 16); 
експропријација.

Иснис заставе (чл. 219); — истабу 
лација (т. XIX уредбе о интабулацији); 1: 
гаЛаћоп <1е ГгавсгЈрћоп; <Пе Ех1аћи1аНои 
Хспис хинотеке.

И с н р а в а (чл. 972), — иснаава 
гавкишеШпш, (1осишен1ит; Гас1е, 1е <1ое’’. 
теп1; <Пе СгсћпДе.

Истовјетна види с а м о и с т а 
етвар.

Јавна државна добра (чл. 969) 
— свачије (? !) ствари, (§ 195); гев п 
рићНсо иви; 1е Дотат рићћс <1е ГЕ1а1; <!»■ 
бГГеиШсће Ои1.

Ј а в н а к о р и ст (чл. 727), — јавш. 
или општи интерес; Гш1еге1 <1е ГогДге ри 
ћИс.

Ј е м а ц (чл. 457), — јемац (§ 829) > 
НЈејиввог; 1а саиНоп; <1сг ВИг&е.

Јемчсв јемац (чл. 470); НДејиавох 
ГМејивгопв, или ПДејиввог виссебаисив; 1» 
саиПои 4е 1а саиПоп, 1с сегИПсаГепг <1с 
саиНои; <1ег АПегћИг^е о(1. ХасћћИг^е.

К и р и ј а, (чл. 878 , значи што и за- 
куп (најам ствари).

К л а д и л а ц, (чл. 479), онај који се 
клади.

Комун или племенска заједница, (чл. 
709). „У -гој је заједници најглавније: гора, 
паша, вода, у колико што од тога нијо већ 
подијељено ; оснм тога и свака јавна уредба 
илн установа коју илеме оснује и уздржава, 
иоглавито радн своје користи н удобности 
(н. нр. нут, школу)“.

К о р и с т а н т р о ш а к, (чл. 825); 
трошак ради веће плодородностн (§ 204); 
пиреивае иШев; 1ез Дерепвев иШев; Дег 
иШгћсће АиГкчик!.

Крајњи н е м а р, (чл. 928); крајње 
небрежење (§ 819); си!ра 1а1а; 1а 1аи1е 
1оиг<1е; <1аз #гоће Уегзећеи.

(Наетавиће се.)

—----0---—"—

25-годишњица црвеног крета.
Прошле годнне, 26 октобра, на- 

вршило се 25 година, како сеу Швај- 
царској састадоше претставници од 14 
држава и седам другнх редова и удру- 
жења, да на пме вијећају о ноболша- 
њу жалосне судбине болесника и ра- 
њеннка рата, ове најчешће и најтеже 
бпједе човјечанства. „Резолуције" те

конФеренције познате су под именом 
Женевске конвенције од 1863 г.,' којој 
је ириступио цио образовани свијет. 
Од тога је прошло четврт внјека. Ме- 
ђународнп одбор издао је још у нро- 
љеће распис и нозвао све средиштне

1 одборе, да нанишу кратку историју 
свог ностанка, да изложе своја посма- 
трања и да забнљеже у оиште све што 
би вриједило да уђе у књигу, као 
Фамнлијарнн споменик, коју ће женевскн 
одбор нослије свечане сједнице 26 окт. 
разаслати.

Ту смо књигу недавно примили 
заједно с бојадисаном одјељном картом 
ностунног развнћа црвеног крста у 
разним државама, у Форми иородичног 
дрвета, које је у Женеви поникло. 
Књнга је врло укусно штамиана и по- 
везана п носи наслов: „Мешопа1 с1е 1а 
Сгокх-Кои^е 1863—1888“, с девизом 
„Јп1ег аппа сап!аз“. Ту су заступље- 
нс све државе и сва друштва са сво- 
јом особитом, оригиналном физијоно-

| мнјом.
У име нашег друштва црвеног 

крста и под пасловом Моп1епе&-го, нма
I у књизи од д-ра II. Мнљанпћа чланак,
ј који мп у нреводу доносимо:

У самом почетку босанско-херце- 
' говачког устанка, мјесеца јуна 1875 

г. у братској Црној Гори стадоше раз- 
мишљаватн, како да се помогне небро- 
јеним жргвама тијех очајнах пред- 
ходника великог источног рата. Одмах 
се на Цетињу састави један привре- 
мепн одбор под предсједништвом нок. 
митрополита Иларијона, и изда проглас, 
нозивајући све Филантроие не само да 
притеку у нсмоћ рањеним усташнма, 
него и љнховим женама, дјеци и стар- 
цима, којв су у масама нребјегли у 
Црну Гору да снасу голн живот. И 
на овај поклнч стадоше иридолазити 
ирилози са свију крајева свијета, а 
особито нз Русије, Аустро-Угарске,
шта внше и из Америке.

Његово Височанство Књаз Нн- 
кола био је прнликом рођења сво-г 
снна, насљедника престола, и иред 
самп херцеговачкп устанак, саградпо 
1едиу боднццу кота чеси име \1њаза
Данила I, његовог славног стрица. Од- 
бор одмах отвори ову болницу, ста- 
вившн је под унраву доктора Томића, 
добровољца пз Далмације, н приреди 
три омања шинтаља, на име у Жупи, 
у Шавннцнма и у Грахову. Како није 
још било ученпјех љекара, рођених 
сннова, одбор је у иочетку иовјерио 
надзор над тпм шпитаљима самоукпм 
емнирицима, којн су ноннклн у земљн

у току вјековнпх бораба п крвљења с 
непријатељем, нкојису бар у чистоћи 
ране држали. Послије мало времена 
одбор је био кадар д прпдобије не- 
колико страннх љекара, који су узели 
управу над болницама и органнзовалн 
нравилну номоћ болеснима и рањеним 
на граннци.

Ми се с благодарношћу сјећамо 
бављења п рада у нашој земљи трију 
љекара, г. г. Хубела. Мишетића п Ба- 
учека, које нам посла аустријска влада 
у иочетку устанка.

Дати крова толнким бјегунцима, 
којн су оставнли своја огњишта са 
мало пртљага, с којпм грлом стоке, а 
највише без ништа, нахранптн гладне, 
помоћп старцима, удовнцама јуначких 
бораца н њиховој сирочади, његовати 
боне н рањене, — то је бно задатак 
колико племеннт, толико и тежак. Број 
пребјеглог робља из двије области нз- 
носио је 68.000; то је био огромни 
терет за малу и сиромашну Црну 
Гору. Али добровољнп прилози из упу- 
трашњости и изван земље, у стварима 
и у новцу, — прве године достиглоје 
цифру од 300.000 Фиорина у готову, 
— неуморно заузимање Њнховијех 
Височанстава Кљаза и Књагиље, гра- 
ђапских и војеннх власти, љубав на- 
рода према иострадалој браћи. много 
олакшаше хуманитарну задаћу цетињ. 
Одбора. Нпје осгало једне једите ио- 
родице, једне црногорске колибе, која 
није дала свој прилог, нли која није 
подијелила свој комад хљеба и свој 
кров са пребјеглим робљем.

И тако, и ако није било у Црној 
Гори црвеног крста, нравнлно уста- 
новљеног, његово се дјело већ вршило.

Кљажевина Црна Гора нристала 
е на женевску конвенцију у мјесецу 

новембру 1875 г., н кад су дошлп на 
Цетиње три одаслапнка међународног 
одбора (г. г. Хумберт, Ферпјер и Гец) 
састави се 3 јануара 1876, на Цети- 
љу Одбор црвеног крста под нред- 
сједннштвом архимандрита, а доцннје 
митрополита ЈБубише, који је истоГ 
дана јавно женевском одбору постанак 
новог друштва.

На гаде нсдјела рада: стари од- 
бор заннмао се су;. Шном робља хер- 
цеговачког, а одбор црвеног крста, 
под заштитом Њ. В. Књагиље Милене, 
стаде се старати искључнво о болеснн- 
цпма и рањеницнма.

Ми се не можемо нахвалити и до- 
вољно описати илодовиту радњу овог 
одбора и ревност свију љегових чла- 
нова при вршењу хришћанског дјела.

Но нијесам николико одмакао, а један 
мн Грк докаже, да су два Турчина, 
видившп ме у црногорском руху, оти- 
шлн нанријед, у намјери да мн у врх 
солунског поља на вардарској ћупри- 
ји живот одузму. Онда се ја вратим 
на штацију, сједнем на ватрена кола 
и дођем у варош Ђевђели. У 
варошп се познам с неколнко Срба 
и идућн с једним кроз „чаршију,“ 
спазнм католичког попа. То ме је јако 
зачуднло. Знао сам да у Албаппјн н 
југозападној Македоннјн има католика 
ади нијесам зпао, да нх п у овоме 
крају Македоније пма. С тога упптам 
пратпоца, одкуд овдје иои католичкп? 
Он мн одговорп: „од ирије овдје ннје 
било католика, алн од кад прозујаше 
ватрепа кола, почелн су и овдје неки 
нримати католнчку вјеру.“

Послнје неколнко дана насгавим 
чут даље п дођем до села, које се зове 
Градац, а лежп иснод Демнр-Капије. 
При уласку у село сретпем једнога 
коласа (капетана) н са њим двадесет 
војнпка — Свн су на коњима јахали. 
Једап од војника захте од мене иасош. 
ја му га ноказах п он ме нустн с миром....

Кад сам у село дошао, затекао 
сам велнкн ужас н несрећу, коју су 
ови турскн војннцн са својнм коласом 
починилн. На све стране чујаше се 
кукљава и нлач; неколико људп бпјаху 
крвавп и испребијанн. Ја нх уинтах, 
за што кукају и плачу, а опн ми одго- 
ворише: „Мака (Мука), брате! Има 
већ три дана, како дошле харамије у

наше село, па ночиннше грдан зулум- 
Ко имаде неколико меџидија да се 
откупн, он је остао миран, а ко немаде 
да се откупи, тога су туклп док су 
му душу чулн! Траже неке хајдуке, 
на веле да их мп кријемо, а ми за 
њнх и не знамо. Прнједођоше п одве- 
доше двнје мбме (ђевојке) н једну нев- 
јесту, која је пстог даиа била доведе- 
на, па нх еве на силу истурчише; а 
тс јадне невјесте црни младожења од 
јада и жалостп скочп у Вардар и уда- 
ви се!“

Затим наставим даље, обпђем Ве- 
лес и у њему нађем великн ужас и 
песрећу, све саме сиротиње голе н 
босе, које кукају у плачу. Ја нх упи- 
тах: „Ззашто кукате, шта вам је?“ одго- 
ворише: „Како нећемо кукати кад смо 
погорели: јуче дође чета Арнаута у 
наше село II а п р а д и ш т е, у шлише 
нам куће, стоку и све што смо имали 
— однесоше н одведоше што бјеше 
младих мома и невјеста на срамоту 
нашу у шуму. Сад смо, вели, осталн 
без свега, — голн и боси - под 
ведрпм небом; на смо дошлп ту (у Ве- 
лес) да се жалпмо, а не знамо коме да 
се жалнмо — нптн нам иомаже наша 
жалба! “

За тпм сам обпшао, као што рекох, 
Велес, Скоиље, Куманово и друга 
мјеста п вароши но старој Србији и 
свуда сам иапшао на жалост ц сиро- 
тпњу тамошњег срнског народа. С јед- 
не стране иљачкају га Арнаути, тако 
рећи, еваки даи; с друге стране нава-

лили на њега Турци и Бугари, а с 
треће онет католичкп мнсионарп.

С тога је народ српски у Старој 
Србијп п Македонпји сасма клонуо 
духом... Овдје ондје нађе се по којн 
разборптијп Србин, те соколп остале, 
да не клону са свим. Још и њих да 
нпје. све бн отишло суноврат: Српски 
народ у Старој Србији н Македонији 
са свим бн изгубио свијест о својој 
вародности. Алн на жалост, увидио 
сам да је, како који дан, н таковпх 
Срба у Старој Србији и Македонији 
све мање и мање. Турци их гоне и 
затварају на миг бугарских агитатора 
који су но свнма варошпма тамошњим 
упоредо са католнчким мнсноиарима 
развилп најжнвљу агитацију, растура- 
јућн свуда багарске књиге, у којима 
се доказује: да су Стара Србија и 
Македонија бугарске земље. С тога 
мислим, да би власт Црногорска п 
Друштво „Св. Саве“ у Србпјн веома 
добро учинили, кад бп са своје стра- 
не што прије унутили неколпко вријед- 
них п снособнпх радника у Стару 
Србпју и Македоппју, којп бп се зау- 
знмалн за тамошњи срнски народ, 
нроповиједалн му нраву Истину и 
одвраћалн га од заблуде.

Симеон Радаковић.

ПАЧЈИ КРОЈАЧ.
Стари Ерик Ериксен, кројач маленог 

градића Марибо, био је човјек до крајно- 
сти добродушан и лаковјеран, гато јо да- 
вало његовим ноштеним суграђанима по- 
вода на његов рачун гаалити се при сва- 
ком згодном случају.

Једаннут пође на пазар ради трго 
вина, тамо се нађе са добрим нријатељем 
и нође с њим у најближу гостионицу на 
„нодкрепљење“. Знајући по не једној гор- 
кој нроби да његова драга иоловина ни 
мало не љуби та „подкренљења“ с којих 
он нчје долазио никад тријезан, да би је 
мало умилостивио, куни за њу пар кадиФли- 
папуча, златом опгаивених и са великим 
кетама, које се ту случајно продаваху, и 
свезав их узицом пође кући.

Пут га је водио мимо гостионице 
„код Црвеног ,1абуда“ ; газда ове, Мадсен, 
славио се ради своје веселости и огатро- 
умља на сзе могуће гааљиве нријеваре. До- 
годи се тако, да баш тада стојагае на 
прагу, кадаје ЕрикЕриксен пролазио туда 
са иаиучама испод иазуха.

— Но, то ти још треба, љубезни! 
помисли шаљивчина и запита га гласпо:

— Еј! Ериче Ериксену, јестелипла- 
тили скупо за патке ?

— За што ? — Зачуди се кројач.
— Та за те, мој друже — одговори 

Мадсен силазећи с прага и разгледајући 
трговину Ериксонову. — Ех, да сам знао, 
да се данас тако добре и ужирене натке 
нродају, био бих нослао да ми се купе, — 
иридаде као жалећн.

— За ираво, ја вас не разумијем, 
што говорите, Мадсону, — рече кројач.

— Господе! та о тим паткама, — 
проговори газда „Црвеног Лабуда“ сасма 
озбиљно, иреврћући папуче на сваку стра- 
ну н вјешајући их на руке.

Ериксен се насмија и помисли : Сад 
разумијем. мора бити да је данас много 
гостцју било у гостионици, кад њен газда



Но нпак младо другатво не бн могло 
изаћн на крај с болесницнма п раљс 
ницнма, гато је донпјело трогодишље 
ратоваље, да ннје било руског црвеног 
крста. Поред обидатих прилога, нагаа 
браћа Руси послаше у мјесецу јану- 
ару 1876 еанитетско одјељење опгати- 
не св. Ђорђа нод командом г. Петра 
Васиљчпкова, изасланика руског црве- 
ног крста. Снабдјевени богатим мате- 
ријалом руски љекари н сестре мило- 
срђа, иуни самопрегорпјеваља иреду- 
зеше управу ностојећих болннца, уво- 
дећи свуда поправке и уређујући но- 
моћ рањеницима, којн су из дана у 
дан нридолазнли све у већим масама.

Послије објаве рата срнско-црно- 
горског Турцпма 20 јуна 1876, ста- 
рање Руса нрема својој млађој браћи 
устостручило се. Главни одбор руског 
црвеног крста, Словенски комитет из 
Петрограда, Словенски комптет пз 
Москве, ноједини одборп из другпх 
крајева Руснје, шиљаху ирнлоге сваке 
врсте на Цетиње.

Тајни савјетнпк г. Пањутин, којн 
је дошао на мјесто г. Васнљчнкова, по 
дозволи П>. В. Књаза и по договору 
с одбором цетињским претворно је ве- 
лику зграду, у којој су била мннистар- 
ства, „бпљарду“, у болннцу од 300 
кревета. Најмили су затим двпје про- 
стране приватне куће и разапето не- 
колнко вељих чадорова по цетињској 
равннци, како бн се могли лашње изо- 
лисати болесници с оспицама и тиФу- 
сом, нриљепчивим болестима, које су 
у једно доба узеле оггасне размјере. 
Било је времена, а на пме одмах по- 
слије знаменитих црногорских побједа 
на Вучијем долу, Рогамнма, Фундини, 
кад је мала престолница Црне Горе 
лмала чудноват нзглед: бнло је у њој 
више рањеннх и боних него лн здра- 
вих; била је варога-шпитаљ. Три но- 
кретне амбулације биле су даЉе подигну- 
±е, у Његушнма, на Данилов-граду н 
Бијочама, које су се нздржавале трош- 
ком црвеног крста.

(Свршиће се.)

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 24 децембра.

(Из Двора.) У сриЈеду на подие 
креиуле су Њих. Свјетлостн Кнегнљице 
Милица и Стане у Петроград, гдје ће. 
по позиву Њих. Импер. Велнчанстава 
Цара и Царпце, нровести зиму на рус- 
ком Двору. — Предсједннк министар- 
ског савјета Г. Божо Петровић и Госп.

при дневној свјетлости не може да разли- 
кује женске папуче од патака.

Мадсен га позове на пвво и ту, не- 
примјетно од њега, даде свом слузи нека 
кав налог од кога се ови јако насмије и 
оде некуд трчећи.

Пошто је благодарио Мадсепу за пи 
во, иредложно „по пријатвљству“, кројач 
нође даље, радујући се лијепим папучама, 
које ће му бити као штит нротив домаће 
непогоде која му пријети.

— Ах, добрих патака Ериче Ериксе- 
ну! колико сте дали за њих, — занита га 
неки наредиик стојећи на вратима коло- 
ниалпог дућана.

— Не носим ја патке, — обрецну ее 
кројач.

— Но што, кокошке ?
— Ја вељу паиуче женске.
Наредник се насмија.
— Зар сте се тако нанили код „Цр 

веног Лабуда“? — запита он — У оста- 
лсм, што је то чудно! Ви заиста мало из- 
лазите из куће, да вам не треба ни 
замјерити кад се мало напијете. Желим 
вам добар апетит на патке!

Кројач иође даљо машући главом и 
сумњиво глсдајући пануче, које већ други 
пут бишо назване паткама.

Послије неколико сретне се са кумом, 
жоном поштарско кочијаша.

— Помага Бог, куме! — рече она. — 
Срећна трговнна! Ах, како лијен пар! 
/: уги се такав не би могао наћи на иазару.

— Колико год хоћеш, кумо. Треба 
го погледати иа узети и новце дати.

— Ну, ђе су! Таке су натке ријеткост. 
Богами ти завидим.

— Натке ! Патке! — ионови старац, 
почев се срдити. — Та јесте ли сви с 
ума сишли? Папучо носим, кадиФли напуче, 
златом ошнивене и са всликим иетама. а 
не патке! . . . Ево на, ногледај добро, 
видиш наиуче! Па поднесе кумк напуче 
до под сами нос.

Јоке Бл. Пе тровпћа прате Кнегињп- 
це до Беча, гдје ће их дочекати дворска 
госиођицаЕ. Најкомова.

(Њ Свјетлост Књаз Арсеније 
А. КарађорђевиЋ) дошао је на Цетп- 
ње у ирошли петак, у очи бадњег 
дана.

(Помен) ТелеграФају нам нз Оде- 
се, да је тамо на бадњп-дан био па- 
растос онијем Црпогорцнма који су, 
са кап. Набоковим, погинули у Бургас.

(Из Дувровника) врнули су се, 
на бадње вече, Г. Г. П. Д. Вурцељ и 
П. А. Ровински, са ногреба свога и 
нашег пријатеља, В. Б. Пасека Покој- 
нпк је оставно доста рукониса те је 
нрилика да ће посмрчад му много до- 
приннјети „вјечној памети“ имена му. 
На једном рукописном свежљу, њекој 
нештампаној нричи, стоји написано: 
Вмсоно талантливо. И. С. Тургеневб. 
Поелнје таква суда мучно је разумјети, 
што је покојннк тај рукопис ипак оста- 
вио нештамнаи. — Сва рукописна о- 
ставнна Пасекова биће поднесена суду 
првијех рускијех ијесника, Мајкову, 
Полоњскому, Меју н др., па како они 
нареде. До њнхова суда обуставпће се 
п свршетак покојникове књпге „Гол?> 
жизни“, која се била почела гатампатп 
овдје на Цетињу и доепјела већ до за- 
вршеног листа.

Књижевност.

Глас Истине, лист за црквене проно- 
виједи, хришћанску поуку, духовну књи- 
жевност, животонисе, старине и православ- 
не црквено-народне потребе. Број 23. Го- 
дина V. Уредуик: Сава Петровић. Влае- 
ник п издавалац: Штампарија А. Пајевгћа.

Садржај: Весједа пок. епископа 
Никанора Грујића на Ваведеније 21 нов. — 
0 корнчтским носланицама. — Конзисто- 
ријална система, од 25 марта (5 априла) 
1782. Саопштио Димитрије Руварац, парох 
земунски. — Стииендија за изображсње 
нроФесора богословије. < >д Ј. Даниловца.— 
0 назаренству (нише Јован Малушев на- 
рох.) — Религиозно-ФилосоФСки и црквено- 
историјски нрилози. — ЈЈчстак : Виљешке. 
— Некролог. — Нове књиге и листови.

„Глас Иетине нзлави 1о-ог и ношљед 
њег дана сваког мјесеца на читавом табаку 
велике осмине. Цијенл је листу: За Аустро 
Угарску 2 Фор. на цијелу годину, 1 ®ор. 
на нола године; за Србију 5 динара на 
цијелу годину, 21/, дин. на по године. Из 
Србије прима претплату књижара В. Ва- 
ложића у Биограду.

Невен, чика Јовин лист, доноси у 
своме 24-ом броју за 1888 овај садржај :

1. Вожићна нјесма, (са сликом) од 
Чика Змајована. 2. Ириповијетка која траје

— Ну, јесу л’ то патке — повиче он.
Кума се громко насмија.
— То су пануче ? рече она — Но, 

добро, папуче па папуче! Видим да си 
мало сркнуо и да се с тобом не може 
говорити .... Дакле ти то називаш нану- 
чама? .... Ха, ха, ха! Желим да их твоја 
жена носи у добром здрављу!

Кројачу ностаде мало тешко.
— Или сам ја сасвим ијан, или сам 

шенуо, помисли он. — Ја сам купио иаиуче 
и напуче су кч дали ... а моЈке битн да 
ми их је нодметнуо и какав варалица. Ја 
мора да сам тако ијан, да не могу ни да 
разликујем то . . . . Не разумијем што то 
значи, но доста !

— Пријатан анетит Ериче Ериксену ! 
повикну му учитељ ноказивајући кнутом 
на паиуче.

Послије неколико корачаја, сретне 
кројач једнога свог старог муштерију, који 
се поче с њим причати о домаћим стварима 
не обзирући се нимало на патке .... то 
јест на купљене иапуче.

Осокољен тако, ЕрикЕриксен газапита:
— Молим вас, господине Струле, ка

жите ми како ви се чини ова трговнна ?
— А што ? иатке су лијепе ! одговорп 

тај, узимајући паиуче и вјењајући их на 
рунама. — Ако сте их скуно нлатили не 
жалите, много су лијепе.

— Тако, и ви говорите да су то натке 
— ирогунђа кројач сасма се губећи. — А 
ја сам био готов дати главу да су то на- 
пуче !

Струле се насмија и Ерик Ериксен у 
великој сумњи нође од, њега. Недалеко од 
његове куће иалазаше се крчма. Газда, 
стојеђн на вратима, зовну га на чашицу 
онако с нога и облизујући се рече :

— Но сјутра ће бит код тебе лијено, 
нријатељу! Оли ми устунит једну патку ? 
Тебе и жени ти достаје једна. Ја бнх радо 
дао за једну пет крона.

— Ако су то у самој ствари патке,

годину дана (са двије слије.) 3. Несташна 
жаба. (Шала у нет слика.) 4. Коњ од пор- 
целана. Успомена. Од Златоја Суботића. 
5. Двије часокрасице. 6. Сестра и мали 
браца, пјесма (са сликом) од Катице М. 
7. Поуздан човјек, (један савјет ксји ври 
једи неоцијењена блага). 8. Иконостас срп. 
нрав. цркве у Загребу, (са сликом.) 9. Чика 
Кресојев Миливој. (Прииовијетка, ириказана 
г. Е. Думчи.) Од Радивојчета. 10. Добро 
ће бити да чујете и ово. 11. Морске све 
тиљке, (са сликом.) 12. Играње но занови- 
јести електрике, (са сликом). 13. Захваљу- 
јемо у име дјеце. 14. Даштања. 15. Позив 
на претилату.

Рукописи и све што се тиче уред- 
ништва, шаље се на адресу : Бг. Јоу. Јоуа- 
попс, МЧеп Негпа18ег СИШеШгазае Хг. 9. 
„Невен“, чика Јовин лист, излази двапут 
мјесечно на читавом табаку. Цпјена је за 
Аустро-Угарску на читаву годину 4 ф., на 
нола године 2 ф., за Србију, Црну Гору и 
остале крајеве 10 дин. или 5 ф. у банкама 
на читаву годину, односно 5 динара или 2 
Фор. 50 новч. на нола године, и шиље се 
на адресу: ШтампариЈи А. Пајевиђа у Н. 
Саду.

Доменико Ћамполи. Удеси словенског 
народа. Увод у течај нредавања о словен- 
ским књижевностима на К. Свеучидишту у 
Катанији. С пишчевом дозводом превео 
Марко Костић. Задар. Штамиарија И. Во 
дицке. 1888.

А. Гатцука. Календарв Крестннб на 
1889 (1 и но високосђ, 365 днеб) Годљ.
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0 покојном Р а Д II В 0 ј у М II л о ј- 
ковнћудоноси „Српска Независност“ 
ове биљешке:

Прије 56 година родио се Радивоје 
Милојковић, 27 децзмбра 1832 у Глоговцу, 
селу иожаревачког округа, гдје је и ирву 
ноуку добио. Отац његов Милојко Жива 
новић, био је имућан трговац. Путујући 
по трговинн схватио је важност знања и, 
пошто није у Глоговцу било школе, доведо 
он из Вијеле Цркне учитеља за своју и 
својих сељана дјецу. Из Глоговца нреведе 
га отац у Смедерево у основиу школу, 
гдјс изучи I. и II. р. тадашње гимназије, 
а 844 гог. иријеђе у Биоград, гдје про- 
дуЈки и доврши гимназију, иријеђе на Ве- 
лику школу (Лицеј) и слушао је филосо- 
Фију и права, која доврши 1852.

1823 постзо је већ чиновник, иисар 
У суду пожаревачком и буде ту до 1854. 
— Потреба, тада још врло младе српске 
државе да има снремних својих синова, 
учини, те Радивоје — који је бно виђен 
као вриједан младић — отиде као државни 
нитомац, у Њемачку а по том у Фран- 
цуску да нродужи правне науке (на унн- 
верзитету у Хајделбергу и у Паризу), 
одкуда се врати у судбоносно врсјеме,

као што ме сви увјеравају, онда је за ме 
и за жену довољна једна — размишљаше 
бједни кројач. — Но, продађу једну, другу 
ћу ређи да мени сјутра исиече, и ако је 
и без тога у нас много хране .... Чудно ! 
Добро, дај нет крона и ево ти патка — 
рече на глае, кидајући једну напучу сузице.

— Ево, и нека је сретно ! одговори 
крчмар једва се уздржавајуђи од смијеха 
и дајући му иаре.

— Пе срди се, миаа Гертрудо, што 
сам дуго изостао — поче дробити, тету- 
рајући се к жени. — Ево, зато сам ти 
донио најбољу патку с пазара.

Жена гледаше с изумљењем на пру 
Јкену јој напучу, и није знала, што ће 
помислити: или јој се муж шали, или је 
јако пјан.

— Ђе је друга? —најпослије запита.
— Та знаш, мила Гертрудо, крчмар 

ме био сколио да му је продам, иа ..........
— То значи, да ти хоћеш да се ше- 

там у једној папучи ? Лијепа ли мужа! 
Лијепо ли се брине о својој жени, доноси 
јој једну иаиучу мјесто двије и с пјаним 
очима тумачи јој о некаквој патки, о којој 
ни сномена није!

Ерик Ериксен зину ка<> <*ом и избуљи очи. 
- Джле је то пануча? — узвикну 

он рчдосно. Тн гкворнш <а је т<> нннуча, 
а сви су гкворилн даје то патка и крчмар
је куиио другу к о натку !

— Опет су ти се исмијали, стари ма- 
гарче! — викну му жена изван себе, и 
заиста би дала биједноме Ерику Ериксену, 
ио обичају, добру ћушку, да не дође крч- 
мар с другом панучом са извињењем за 
шалу, при чему није искао нет кронаназад, 
што је и избавило старца од „лекције“. 
Од тога дана, на велику његову срџбу, 
остаде му придјевак „пачји кројач“, цо 
којем га је цио град нознавао.

Са данског, по руском пријеводу:
Мплан Павловнћ

1859 у зиму, када је већ засновано са 
свим друго стаље ствари повратком Обре 
новића на иресто српски.

Убрзо вндимо Гадивоја као секретара 
Министарства Правде, на Државног Сав- 
јета одаклен се по ново врати за I секре- 
тара Држ. Савјета. А 1863 ностане начел- 
ник тога министарства, док 1865 не заузме 
мјесто предсједника Апелације, гдје је 
остао до 1868. Колико је цијењен карактер 
и знање Гадивојево, види се и по том, што 
му је 1867 но оовратку са једне оганте 
иншнекциЈе свију судова, и др. надлештава, 
— било новјерено да састави нацрт за 
Устав земаљски, који је он и саставио био, 
али су догађаји овај покушај Кнеза Миха- 
ила осујетиди.

Од године 1868 на до 1888, дакле 
за пуних 20 година Гадивоје Милојковић 
заузима одлично мјесто као миннстар, члан 
Државног Савјета и иодпресједник тога 
највишега надлештва у Србији.

За владе намјестништва, 1868 иос- 
тане министар унутрашњих дјела, а уз то 
био је и стараоц за вријеме малољеегва 
Кнеза Милана. Посље године дана, 1869 
ностане нресједник Мннистарског Савјета, 
све до пунољества Владаочева, 1872 год.

Као иресједник Министарства, добије 
у оебруару 1871 мјесто у Државном Сав- 
јету, куда се је врађао увјек, кад год би 
излазио из Министарства, а 1873 год, у 
октомбру, ностане подиресједник Државног 
Савјета.

Већ су сс ириблнживали догађаји, 
који су за Србију судбоносни били. При 
родно је да је све озбиљнија ситуација 
тражила своје људе. Министарства су се 
убрзо мијењала, али Гадивоје је остао на 
новршини.

1875 у августу — у Министарству 
Стевча-Гистиђ — Гадивоје је био мини 
стар нравде.

1876 у априлу — у Акционок Мини- 
старству Стевча-Гистићевом — заузме 
мјеето министра унутрашњих поелова. На 
томе важиом ноложају остаје све до 24 
јула 1879, када истуии. ушљед злих удеса 
у иородици, проузрокованих смрћу двоје 
дјеце. Но није ни година дана ирошла, а 
Гадивоје у јуну 1880 понво заузме мјесто 
министра унутрашњих нослова, у кабинету 
Јов. Гистића, гдје је остао до 19 октобра, 
1880 год. када је тај кабинет, ушљед 
познатих узрока одступио, Гадивоје се 
врати понова у Савјет на своје мјестс.

Јуна 1. прошле 1887, кад је обра- 
зована савЈезна влада, нод пресједништвом 
Јов, Гистића, Гадивоје онет заузме мјесто 
министра унутрашњих нослова на ком је 
остао за све вријеме трајања ове владе. 
Кад је савјезна влпда дала оотавку, Гади- 
воје се одмах врати у Држчвни Савјет у 
коме ове 1888 год. у мају ноново ностане 
подпресједник, на ком је високом ноложају 
и остао све до смрти.

Увијек дотле здрав, јесенас обољс. 
Једна потајна бољка у домашају оргава 
за варење подгризала је његову снагу, 
али ни за тренугак није нико од нријатеља 
губно наду на њсгово оздрављење.

Ноћу између 15 н 16 децембра у 1 
час по понођи издахнуо је Гадивоје Милој- 
ковиђ, свијестан до пошљедњсг тренутка. 
Њега оплакују са многобројним иријате- 
љима и родбина и заостала дјеца његова, 
којих нма четворо: сина и три ђери, од 
које је најстарија само удомљена, за ма- 
јора Дамњана Влајиђа.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.
„Ђ А Ч Е“

најјевтинији и једини дјечији лист у Ср- 
бији, излази дванајест пута годишње у 
Нишу под уреднииггвом Пет. М. Никетића 
учитеља.

„Ђаче“ доноси у своме броју 2—3 
оригиналнс и лијепе слике из дјечијег или 
српског живота. Слике су пропраћене или 
лијепим пјесмама наших младих дјечијих 
ијесника или другим текстом наших опро- 
баних дјечијих књижевника. Сем слика и 
остала је садржина „Ђачетова“ одабрана. 
Према изради слика и осталој садржини 
мислимо да нам нико не може пребацитн 
да се е лиетом тјера ма каква трговина 
или спекулација, већ је покренут једино 
за то, да се попуни једна велика иразнина 
у нашој дјечијој књижевности. Кад ми 
имамо неколико листова, право је еа наша 
дјеца имају бар један, који ће их поуча 
вати и забављати. По да би лист још боље 
могао напредовати, а да би и чешћо а за 
исту цијену излазио, потребаз је већ број 
претплатника. За то се обраћамо свема 
нријатељнма нашим, дјечијим и иријате- 
љима дјечије књижевности да се својски 
заузму око скупљања нретнлатника у мјес- 
ту и околини на овај једини дјечији лист. 
Кад се уредник оволико жртвује, нада се 
да ће га нријатељи и другови у овом 
послу потпомоћи. Скупљачима за труд даје 
се 1О°/о од скунљене претнлате или на 
сваких десет претнлатника један лист 
бесплатно.

Ми знамо каква је сад новчана оску- 
дица код нас; али је опет цијена лосту



тако мала да га свак може примати, ко 
ко само зна читати.

Тако „Ђаче“ стаје за Србију годит- 
ње само РбО дин., а на по године 1 дин. 
за остале срп. земље 1 ф. остале земље 
цијена је 3 дин. годишње.

,,Ђачетова“ годича почиње кад и 
школска а то је I Септембра, а свршава 
се онет кад и школска. а то је 30 Јуна.

„Ђаче“ од прве године може се још 
добити иревезано за Г20 дин.

У првим бројевима „Ђачета“ почеће 
излазити илустрована прича : ,,М е ђ е д о- 
в п ћ“, а одма посље овог илустрована 
народна нјесма: „Ночетак буне на 
Дахије.“ Уједно сматрамо за дужност 
саонштити читаоцкма, да су нам обећали 
сарадништво и доста књижевника и из 
осталих срнских земаља.

Претплату, г.асма и руконисе ваља 
слати у плаћеном нисму уреднику у Ниш. 
Скупљачи треба да та: чо означе носљедњу 
пошту, како би им се ллст уредно слао. 
Претнлата се ирима и у таксеннм марка- 
ма. На крају годене штамиаће се имепа 
скуиљача и претнлатника, те да се зна ко 
је иомогао „Ђаче“ да излази.

„Ђаче“ може поднијети и као лијеи ј 
поклон дјеци о Божићу и Новој години. |

Пет. М. Никетњћ 
власник и уредннк „Ђачета.”

Друга година.

„НОВИ ВАСПИТАЧ“
орган за педагошку књижевност
Охрабрен дојакошњим одзивом, про- 

дужићу издавање листа и на даље. Пози- ■ 
вајући дакле овим све иријатеље школе, 
учитељства и недагошке књижевности на 
иретилату, иозивам и све књишевнике наше 
но тој струци, да својим умним радовима 
ПОТПОМО1 ну и усаврше овај млади лист.
А уважавајући трудбу око гњижевна рада, 
одлучио сам, да, према слабим срествима ! 
овога листа и наградим те књижевне ра- I 
дове.

Тако, за најбољу педагошчу раснраву 
одређујем награду од 30 Фор. авр. При- 
мјећујем, да та расирава ваља да буде 
ио својој тенденцији и цијелој садржини 
нрг кладна васпитним тежњама у духу на- 
шег народног унапређења.

Друга награда од 5 Фор. авр. ири- 
пашће ономе, који наиише најбољу оцјену 
на које ново — у правом роду недагошко 
дијело.

Писци ових радова не само да неће 
казати уреднику своја имена, него се зах- ’ 
тијева, да и те своје радове даду ирени 
сати туђом руком. А на завршетку годиче 
замолиће се нашс угледне недагошке снаге, 
да о нриспјелим и штамианим у листу 
радовима, изрекну свој суд.

Овдје одмах примјећујем то, да уред- 
ник нрндржава себи право, да и не штамиа 
оне ериснјеле радове, за које држн, да 
не могу издржати конкуренцију за те наг- 
раде. Такови радови ће се сходним путем 
вратити писцима.

Осим тога издаће се још једна наг- 
рада од 5 ®ор. А ову ће добити један од 
оних, који буду, ма и нод својим именом 
слали за штамну разне чланке овоме лисгу. 
Ко ће нак ту награду добити, ријешиће 
већиоа стручних иретплатника. Одавде се, 
наравно, изузима све оно, што буде уред- 
ник написао.

Годишња гретплата листу је 3 Фор. 
авр. ногодишња 1 ф. 50 н., а на три мје- 
сеца 80 новч. — За Србију и Црну Гору 
(ради скунље поштариче) годишња је ци- 
јена 1 ф. 75 новч у нашем новцу.

Лист ће и одјако излазити на крају 
сваког мЈесеца у обиму од два табака 
дојакошњег Формата и 1/4 табака за иеда- 
гошко-књижевне оцјене.

Претплата и сва писма шаљу се на 
адресу:

М. Иешковић.
(1гге§ћ — Зупшеп.)

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ

на књижевни лист„НОВА ЗЕТА."
Одлучпо сам, да од нове године покренем књпжевнп лиет „Нову Зету .
Кад бнх узимао у обзнр узрок, е ког је била „Зета“ пресгала нзлазити, 

трудно бих ее могао наканпти, да је онет покренем; алп ја не мо1Ј вјеро 
ватн, да у ерпској читалачкој иублпци не ђе наћи читаоца лист, који хо 1в, 
да корјена у*ати у јужноме Српству, у сусједству Гундулићеве колиЈевке, 
на подножју Српскога Парнаса п на огњишту Његошеве поЈезије.

Да ово књижевно подузеће и слабо буде, као што су евп почетци 
трудни н екромнп, ја мнслим да би га у нашпм књпжевнпм круговпма ж>- 
ђели, нрпјате-ЂСКИ дочекалп п очпнски нотиомагали и препоручали, ако ништа 
као неку евезу између нас тако раекомаданпх, — из екромне жеље, да ее бар на 
књижевном нашем пољу стане радитн, да се оствари она дивна мисо Бран- 
кова. коју „Нова Зета“ узг.мље за прву тачку свога нрограма.

Служећп тој мпели, „Нова Зета“ ће је ироучавати, тумачити, његовати; 
доноепће пз Црне Горе п еуеједпнх јој крајева уууетне н народне )мотворине, 
зем.Ђоинсне и народоппсне елпке, иеторичке црте; н пратиће појаве 
особито иа нол.у ернеке лијепе књижевности, ириказујући пх п нретресајући, 
ш чега се умољавају сви наши књижевници и књижарници, да шиљу „Н. Зети 
по један нетнеак евојпх дјела. Оеим тога уздам се, да ће „Н. Зети у Поморје 
шнљати но којн прплог кад и кад и нанги књижевннци из Подунавља, што 
бн „Нова Зега“ радо доноеила баш ради веће срнске узајамности и јединства 
књпжевнога.

За то ее овим обраћам на еве моје знанце н пријатеље, п на све при- 
јател.е опће сриске књпжевноети, да ми набаве но кога предбројника у својој 
околшш, те тако да ме охрабре и потпомогну у овоме моме нодузећу.

„НоваЗега“ ће пзлазптп умјесечним свескама од три табака Формата био- 
градске „Отацбине“ ацпјена ће јој бптп годпшња за Црну Гору ф: 2 а за 
све оетале ерпеке крајеве ф: 3 ; и одноено на но н на четврт годние. Скупља- 
чима претплатника устуиам евакога шестога иа дар. Претплата пзваи Црне 
Горе може ее шиљати на г. Пера Гамадаповића, црногорског агента у Кото- 
ру; а из Црне Горе уреднпштву „Нове Зете“.

Молим све сриске и хрватске листове, да овај познв прештампају. 

Цетиње, 20 Декембра 1888.
Др У1. Томановић.

0ТКРБ1ТА ПОДПИСКА НА 1889 ГОДЂ.
НА ЕЖЕНЕДЂ.ТБ11УК), ВБ1ХОДЛ'' (У 10 БЕЗЂ ПРЕДВАРБ1ТЕ.ЊНОИ ЦЕНЗУ РБТ, ГАЗЕТУ

РУССКОЕ ДЂЛО.
4-и ГОДЂ ИЗДАН1Л.

Встуиаи вљ ч етвертнб годљ саоего гутцествовашп, „Русское Д-ћло“ можетљ 
гордитБСЛ тимљ, что среди многообразнмхљ трудностен и соблазновљ оно сохранлло вљ 
непричосновеклости и чистотљ какљ восприннтое имљ знамн, такљ и свои характерљ 
виолнђ незгчиснмаго издангн, носвн1ценнаго разљнснешго идеи о православномљ и слав- 
анскомљ мјровомљ иризвашч Россш, и служешго одлои ; чшб нравдЂ, безљ вслкихљ 
уклоиенВ), ИЛИ СДЂЛОКЉ сљ кљмв, II? I сљ чљмљ-бн то ни бнло. Провљривљ и исинтављ 
себлвљтечеше трехљ дљтт. еамостолте.њноб публицистическоћ дћнте.њности, редакторљ 
„Русскаго Дљла“ надљетсн, что и впредв возможно будетљ ему работатв вљ томљ же 
нанравлешч. Никогда еше не бнло т?чљ нужно трезвое и неиодкунное слово правдн, 
какљ сеичасљ, когда русское обшество, утомленное обунвшеш его со всљхљ сторонљ 
ложбго, жадно ИЈцетљ среди нел и круш.цу нравдн, когда господствукшцн нанравлешл 
русскои мнсли потернли все обанше, а пвчатное слово едва сохранлетљ пос.тћдше 
остатки прежннго кљ еебе уважешн и довљрЈл ....

„Русское Дљло“ будетљ виходитљ, кркљ и вљ текушемљ году, нумеррчи вљ 16 
страницљ болБшаго Формата, убористаго шриФта, деван столбко же оригин?ДБнаго мате- 
р1ала, сколбко толстне ежемљснчнне журналн. Участвоватв вљ издаши будутљ, надљемен- 
тв-же лица, что и досехв, т е. Н. Аксаковљ, Ан. Александровљ, В. Аленниковљ, П. 
Аристовљ, В. Аристовљ, II. АстаФГ.евљ, В. Бљлинсши,' Ае. Василвевљ, Зрнестљ Ре, II. 
Зеленни, А. Кчрљевљ; Ал. Конловичљ, Л. Лопатвсв, Н. Лоиатинљ, Д. Ллховљ, Евг. 
Марковљ, Ич. МемерсГб, Ор. Миллерљ, Ал. Морокинљ, Н. Овеннгчковљ, гр. Ал. Солло, 
губљ, Ив. Тарасовљ, гр. Л. Толстоћ, К. Толстоб, Н. Умановљ, Т. Филииповљ, Н. Шав- 
ровљ, В. ЗртелБ, и др. и кромћ того 1.. подписнвакншесл псевдонимамч, сдмавшимчс- 
вееБма извбстннми, какљ Рцн, С. С. Б., Студентљ-шристљ, М. А. (театралБнан хроника). 
НенризваннБП! педагогљ, Жителв ПодунавБН и т. д.

„Русское Дљло“ им-ветљ ноетолнннхљ корреспондентовљ вљ Парижћ, (дрнестљ Ге), 
вљ Лондонљ (К.), вљ Берличљ (В. 0.) и вљ славанскихљ землнхљ.

КаждБШ нумерљ газетн распадаетсн на слљдукш.ш отдђлб! :
I. Обпце вонросн. II. Иностраинни отдђлљ. III. дкономическјб отд-ћлљ. IV. Военн 

ннн згмђтки. V. Литература и искусство. VI. Критики и библ1ограФ1л. VII. Шутки 
ради. VIII. Смђсб.

Вљ нервнхљ четнрехљ отдљлихљ помЈпцаготсн: нередовнн статви, по кгждому 
отдЂлу особо, статБИ разннхљ лицљ, корреспонденцш, замљтгч и извђспн. Вљ литера- 
турномљ отдђлђ печатшотсл стихотворешн, беллетристичесшл и драматичесган произ- 
ведешн. Вљ отдђлђ „Шутки ради“ отводитсл м15сто сервезноб обшественнои и полити- 
ческоб сатирЂ.

Јавна Благодарност.
Овдашњи парох г. Михаил Радовић 

изволио је снабдјети са нужним материја- 
лом, за' цијелу ову шк. годину, једнога 
сиромашног ђака, из другог разреда овд. 
основне школе; а овдашњи трговац г. Ја- 
ков Чоловић тдкођо два ђака из првограз. 
исте школе. На чему илеменитим дародав- 
цима, како у име истих ђака тако и у име 
своје, овим путем најтог.лију благодарност 
изјављујем.

Р о р њ а М о р а ч а, 22 децембра 1888. 
Петар Т. Перовић учитељ.

Болести сваке врсте особито живаца, ладави- 
ца, слабости з/селудца, вујан.е и слаСост ушију, 
глухоте, главовоље, мигрене, хлороза, н уветост, 
лијсче сс сигурно нашии чувеним рааумним начаном. 
Лцјечеи.ем од четири недјеље ноетигли емо најчу- 
дноватије успјехе у случајима своме, и слгСости 
плука. Молимо да нам се саевим повјерљиво ношље 
потанко опие Солести и да се дода поштанска мар- 
ка за одговор.

ОГЛсјп „Нудјеа“ а Вгез1аи II.
(АПеша^пе).

НОВЕ КЊИГЕ.
ФОр. новч.

ИЗЈАСЊЕЊЕ св. литургије од
Вукићевића................................ — 60

ЗЕМЉОПИС за ниже раз. средњих
школа I дио то. земљ. од Карића . — 60

ЛАТИНСКА граматика за гимназ.,
наука о облицима од др. Туромана 1 35

КРАТКА свеошнта нсторија Сма- 
рагтова...........................................1 25

АПОСТОЛ и еванђелије за школу
и народ са 24 слике .... — 85 

Цетиње, 30 децембра 1888.
Књижара Марка Л. Иванишевиђа.

0 Г Л А С И.
(ЏЕМС МАЈЛС)

ЈАМЕб МИЕб & б 0 М,
61, Гагпи&Доп гоаб, 61,

ћоп(1оп, Е. С.

Непосредан увоз умјетничке роОе, слнкз, гла- 
совира, часовника (сахатова) сваке врсте, ковина 
од среСра, злата и туча, драгога камења, порцулана, 
судова (керамике), путаца, рукавица, четака, и 
т. Д- и т. д.

Услуге се нуде поузданим куђама.
12—30

ОПШТА АГЕНЦИЈА 
С. М. М 0 I I Е В;

НаМоп Сћашћегз, НаМоп ОагЈеп,
ћоп(1оп, Е. С.

Прииа се иредетавништва знатних и поузда- 
них трг. кућа у свакој врсти трговине. Пошиљања, 
купован.а и продаје но иаредСи.

Знатна стоваришта претворена су у инглеску 
задругу.

СВЕЗЕ ПРВЕ ВРСТЕ.
12-30

ваљане агенте, да продају руске 
лозове са добитцима, солидна 
банкарска кућа у Петрограду. 
С ионудама ваља се обраћатн:

ГЕ11РИХУ БЛОККЂ,
57, Невегаб,

С. Петербургв (Россјн.)
(9-10)

(Нов Лист). Од 1. (13.) јануара 1889. 
ночеће у Земуну излазити нов српски 
политшки лнст ИОД именом „НОВО ВРИ- 
ЈЕМЕ“. „Ново Вријеме“ заступеће про- 
свјетпе и материјалне интересе народа 
српског, а у нолчтици ићи ће за измирењем 
на свијема пољима на којима досада спо- 
разума Србима не бијаше могуће иостити. 
Спораз)м, који је у Хрватској и Славонији 
донекле постш ну т, нодунираће „Ново Ври- 
јеме“ и настојзћо, да се исти још боље 
утврдч и развије.

Уред/чк, власник и нздавезац је Сгма 
Пзић. На листу ће радити више до сада 
на нољу гњижевности онробанчх снага. 
— Лист ће ихзазити дчзиут неђељно и то: 
четвртком и неђељом а цчјена му је 8 ф. 
на год.

УСЛОВ1Н П 0 Д П И С К И:
Безљ доставки вљ годљ 7 руб. 
Сљ доставкоћ и переснлкоб 8 „
За гранипу . . . 12 „

ио. года 
»
п

4
4
5

руб-
п
п

три МЂсаца 2 руб. 
« л п
п п 3 „

Подп ска принимаетсн : вљ Москвђ, вљ кчижнмхљ магазинахљ М. 0. ВолБФа, А. С. 
Суворпна (Новаго Времени), Н. И. Мамонтова, А. А. Карцева, А. Л. ВасилБева, И.'п. 
Карбасннкова и вљ КонторЂ Редамцч, Мнсннцкан, д. дббушитцљ. Бљ С.-ПетербургЂ: 
вљ конторЂ „Русекаго Дђлц“ ири кчижномљ магазинљ Н. Г. Мартннова (Невскји. 46) и 
у другихљ книгопродавцевљ. Вљ Казани у Дубровина. Вљ КЛевЂ у Оглоблина. Вљ бдессЂ 
и ХарвковЂ вљ книжчнхљ магазичахљ „Новаго Времени“ (А. С. Суворина).

Иногородше адресуготсл исклгоччтслбно вљ Москву, вљ Контору Редакши Млсниц- 
кан, домљ дббушитцљ. " ’ 4

Свигценнослужители, учапџе и учапцеел 
вљ 2 рублн, вшснлач за годљ, вмђсто 8 р., 6 руб., 
и иереенлкоб.

РедакторЂ-пздателБ:
(1-3)

ПОЛБЗугоТСЛ при иодпчскћ уступкого 
а за полгода 3 руб. сљ доставкоб , 

СЕРГЂ11 ШАРАПОВЂ.

ПАДАВИЦА.
Болест о којој се до сад мнслило да 

нема лијека,
ПАДАВИЦУ

Као и све Болссти од жаваца умије.У 
ја сасвим Н8лијечити, по новом начину. 
у најкраћем року и под јемством.

Јавите ми доСа бопнково и од кад 
болује,

Лијек, начин унотребе и т. д, шаљсм 
тек ми се пошљу 2б Франака,

Христ. Ј. Семан.
Сћзћ Ј. беетапп.

ВегНп
(7—12) 139. бсћбпћаизег АИее 139

Код потписанога могу се ку- 
пнти нталпјапскн лозови црвенога кр- 
ста, а такође и руски лозови банкан- 
ског дома Генриха Влока из Петро- 
града.

Ц е т и њ е.
Карло Ђиљен.

Уредник и издавалац Божо Новаковиђ. ■ —— ..............
У књ. црног. државној штампарији.


